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Περίλθψθ 

Η παροφςα εργαςία, ςτο πλαίςιο προϊκθςθσ τθσ κετικισ ςυμπεριφοράσ και τθσ ευθμερίασ ςτα 
ςυςτιματα που αλλθλεπιδροφν ςτθν προςχολικι εκπαίδευςθ (παιδιά, εκπαιδευτικοί, γονείσ, 
φορείσ), παρουςιάηει μια παρζμβαςθ με τθ ςυμμετοχι των γονζων ςε βιωματικά εργαςτιρια για τθν 
ενδυνάμωςθ του γονεϊκοφ ρόλου και των εκπαιδευτικϊν. Η παρζμβαςθ υλοποιικθκε ςε πζντε 
εργαςτιρια, τθ ςχολικι χρονιά 2023-24, μεταξφ Ιανουάριου και Μάϊου και ςυμμετείχαν 16 
Νθπιαγωγεία τθσ ΔΙΠΕ Αν. Θεςςαλονίκθσ, 47 νθπιαγωγοί, 200 γονείσ, το Κζντρο Πρόλθψθσ (Κ.Π.) 
«Σείριοσ», οι ψυχολόγοι των ςχολικϊν μονάδων και θ επιςτθμονικά και παιδαγωγικά υπεφκυνθ 
Σφμβουλοσ Εκπαίδευςθσ. Ο κφριοσ ςτόχοσ ιταν θ προϊκθςθ τθσ ποιοτικισ εκπαίδευςθσ των 
παιδιϊν, μζςω τθσ ενίςχυςθσ τθσ ςυνεργαςίασ νθπιαγωγείου-οικογζνειασ και υλοποιικθκε ςε τρεισ 
φάςεισ. Στθν ζναρξθ τθσ παρζμβαςθσ δφο εκπαιδευτικοί από κάκε ςχολικι μονάδα επιμορφϊκθκαν 
ςτθ διαχείριςθ των ςχζςεων με τουσ γονείσ, ςτο ςχεδιαςμό βιωματικϊν εργαςτθρίων και ςτθν 
αξιοποίθςθ εκπαιδευτικοφ υλικοφ που διαμορφϊκθκε από τθν επιςτθμονικι ομάδα των ψυχολόγων 
του Κ.Π. Στο μεςο-διάςτθμα υπιρξε ανατροφοδότθςθ και ςτο τζλοσ αξιολόγθςθ τθσ παρζμβαςθσ 
μζςω ερωτθματολογίων, που ςυμπλθρϊκθκαν από εκπαιδευτικοφσ και γονείσ. Τα ςθμαντικά οφζλθ 
που αποκόμιςαν οι εκπαιδευτικοί ιταν θ πολφ μεγάλθ ικανοποίθςθ από τθ ςυμμετοχι τουσ και θ 
βελτίωςθ τθσ επικοινωνίασ και των ςχζςεων με τουσ γονείσ. Οι γονείσ διαπίςτωςαν βελτίωςθ ςτισ 
γονεϊκζσ τουσ δεξιότθτεσ και ςτισ ςχζςεισ με τα παιδιά τουσ και το ςχολείο. Τόςο οι εκπαιδευτικοί 
όςο και οι γονείσ ςτθν πλειονότθτά τουσ διλωςαν τθν επικυμία για τθ ςυνζχιςθ τθσ παρζμβαςθσ.  
 
Λζξεισ κλειδιά: γονεϊκι εμπλοκι, βιωματικά εργαςτιρια, ςυνεργαςία ςχολείου οικογζνειασ 

 
1. Ειςαγωγι 
Στθ ςφγχρονθ εποχι, ςτα πλαίςια μιασ ολιςτικισ προςζγγιςθσ βελτίωςθσ των παραγόντων 
που επθρεάηουν τθν ποιότθτα τθσ παρεχόμενθσ εκπαίδευςθσ ςε όλεσ τισ βακμίδεσ, θ 
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αναγνϊριςθ τθσ ςθμαντικότθτασ τθσ “γονεϊκισ εμπλοκισ”(parentalinvolvement)ςτα 
ςχολικά προγράμματα (Walker etal., 2010), αποτζλεςε μοχλό εξελίξεων ςτισ ςχζςεισ 
ςυνεργαςίασ ςχολείου και οικογζνειασ (school-familycommunication). Η πολυςθμία του 
όρου “γονεϊκι εμπλοκι”δθμιοφργθςε τθν ανάγκθ για τθ διερεφνθςθτων παραγόντων που 
διαςφαλίηουν τθν υλοποίθςι τθσ και των ςτρατθγικϊν που μποροφν να αξιοποιθκοφν 
προκειμζνου να μεγιςτοποιθκοφν τα οφζλθ τθσ.   

Υπάρχει ςαφισ διάκριςθ μεταξφ τθσ “γονεϊκισ εμπλοκισ” και τθσ “γονεϊκισ 
ςυμμετοχισ” (parentalengagement) ςτθν εκπαίδευςθ. Οιγονείσ εμπλζκονται ςτθ ςχολικι 
πραγματικότθτα, μζςω ενόσ ευρζοσ φάςματοσ δράςεων τόςο ςτο ςπίτι όςο και ςτο 
ςχολείο, για να υποςτθρίξουν τα παιδιά τουσ ςτθν εκπαιδευτικι διαδικαςία 
(Koutroubaetal., 2009), όπωσ είναι θ εποπτεία τθσ ςχολικισ και εξωςχολικισ ςυμπεριφοράσ 
του παιδιοφ, θ βοικεια ςτισ εργαςίεσ για το ςπίτι, θ ανάπτυξθ των ενδιαφερόντων και τθσ 
ευρφτερθσ προςωπικότθτασ του παιδιοφ και τζλοσ θ επαφι των γονζων με το  ςχολείο. 
Στθγονεϊκι ςυμμετοχι προχποτίκεται, αλλά και ενιςχφεται μζςω αυτισ, ζνα 
αίςκθμαςυνευκφνθσ για τα εκπαιδευτικά αποτελζςματα πουμοιράηονται οι γονείσκαι οι 
εκπαιδευτικοί (Reschly&Christenson,2009).  

Στθ ςφγχρονθ εμπειρικι βιβλιογραφία προτείνονται κεωρθτικά μοντζλα για τθν 
γονεϊκι εμπλοκι και τθ ςυνεργαςία τθσ οικογζνειασ με το ςχολείο, όπωσ είναι το 
“Οικοςυςτθμικό μοντζλο” του Bronfenbrenner (1989), το “Σφαιρικό μοντζλο ι μοντζλο των 
επικαλυπτόμενων ςφαιρϊν επιρροισ” τθσ Epstein (1995), το “Μοντζλο των ςχζςεων 
οικογζνειασ-ςχολείου” των Ryan και Adams(1995) και το “Μοντζλο τθσ γονεϊκισ εμπλοκισ” 
τωνHoover-Dempseyκαι Sandler (1995). Τα ςυγκεκριμζνα μοντζλα είναι κυρίωσ, ςυςτθμικά 
και αποτυπϊνουν ςε διαφορετικό βακμό και επίπεδα τθ γονεϊκι εμπλοκικαι τουσ 
μθχανιςμοφσ αλλθλεπίδραςθσ που αναπτφςςονται μεταξφ των υποςυςτθμάτων. Ζχουν ωσ 
επίκεντρο το παιδί και ςυμφωνοφν ότι θ ςχολικι και θ κοινωνικι εξζλιξι τουμπορείνα 
ενιςχυκεί περαιτζρω από τθ ςυνεργαςία οικογζνειασ-ςχολείου και από τον από κοινοφ 
ςχεδιαςμό προγραμμάτων.  

Ιδιαίτερθ ςθμαςία για τθν ανάπτυξθ τθσ ςυνεργαςίασ οικογζνειασ-ςχολείου ζχει θ 
κεωρθτικι κεμελίωςθ που προςφζρει το “Οικοςυςτθμικό μοντζλο” του Bronfenbrenner 
(1989), ςτο Νζο Πρόγραμμα Σπουδϊν για το Νθπιαγωγείο (Πεντζρθκ.ά., 2022). Το 
ςυγκεκριμζνο μοντζλο είναι δομθμζνο ςε υποςυςτιματα και είναι ςθμαντικι θ ζμφαςθ 
που δίνεται ςτο μεςοςφςτθμα, το οποίο διαμορφϊνουν οι ςχζςεισ αλλθλεπίδραςθσ που 
αναπτφςςονται μεταξφ των υποςυςτθμάτων τθσ οικογζνειασ, των μακθτϊν/τριϊν και του 
ςχολείου. Το επίπεδο, θ ποιότθτα και θ ςυχνότθτα των ςχζςεων 
αλλθλεπίδραςθσκακορίηουν τθ διαδικαςία τθσ μάκθςθσ, τθ ψυχοκοινωνικι ανάπτυξθ των 
παιδιϊν(Μυλωνάκου-Κεκζ, 2009:217- 218) και διαςφαλίηουν τθ “ςυνζχεια” ςτισ εμπειρίεσ 
και ςτισ ομαλζσ μεταβάςεισ τουσ. 

Στθ διεκνι βιβλιογραφία καταγράφονται δφο κυρίωσ μθχανιςμοί εμπλοκισ των 
γονζων. Σφμφωνα µε τον πρϊτο, οι γονείσ βελτιϊνουν τισ γονεϊκζσ δεξιότθτεσ ωσ προσ τθν 
μακθςιακι επίδοςθ των παιδιϊν τουσ, όταν αναπτφςςουν ςχζςεισ ςυνεργαςίασ µε τουσ 
εκπαιδευτικοφσ τθσ ςχολικισ μονάδασ, ενθμερϊνονται για τισ προςδοκίεσ του ςχολείου και 
αλλθλεπιδροφν με άλλουσ γονείσ, οι οποίοι τουσ παρζχουν πλθροφορίεσ για τισ ςχολικζσ 
πρακτικζσ και πολιτικζσ που ακολουκοφν οι ίδιοι(Pino – Pusternak&Whitebread, 2010). Ο 
δεφτεροσ μθχανιςμόσ αποςκοπεί ςτον κοινωνικό ζλεγχο. Επιδιϊκεται από το ςχολείο και 
τθν οικογζνεια θ ςυνεργαςία για τθν επίτευξθ κατάλλθλων κετικϊν ςυμπεριφορϊν, οι 
οποίεσ µπορεί να είναι εξίςου αποτελεςµατικζσ για τα παιδιά ςτα πλαίςια του ςχολείου και 
του ςπιτιοφ, ζχοντασ ωσ απϊτερο ςτόχο τθ µείωςθ των ςυµπεριφορικϊνπροβλθµάτων και 
τθν ακαδθµαϊκι πρόοδο των παιδιϊν τουσ (McNeal, 1999).  

Σθμαντικοί παράγοντεσ που επθρεάηουν τθ γονεϊκι εμπλοκι ςτα ςχολικά 
προγράμματα, είναι οι ψυχολογικοί παράμετροι (Hoover-Dempsey&Sandler, 1995), οι 
οποίοι προκφπτουν από τθν καταςκευι του “γονεϊκοφ ρόλου”, όπωσ είναι τα προςωπικά 
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κίνθτρα, οι προςδοκίεσ, οι αντιλιψεισ για τουσ μθχανιςμοφσ ενκάρρυνςθσ του παιδιοφ και 
υποςτιριξθσ τθσ κετικισ ςυμπεριφοράστου, κακϊσ και θ ανάλθψθ ευκφνθσ για τθν 
εκπαίδευςι του.Η ενεργοποίθςθ των γονζων ενιςχφεται από τθν φπαρξθ προςκλιςεων για 
ςυνεργαςία, οι οποίεσ προζρχονται από το ςχολείο, από τουσ εκπαιδευτικοφσ, αλλά και από 
τα ίδια τα παιδιά. Επιπλζον, θ γονεϊκι εμπλοκι επθρεάηεται από τθν κοινωνικο-οικονομικι 
κατάςταςθ τθσ οικογζνειασ, τθν οικογενειακι κουλτοφρα, τισ προχπάρχουςεσ γνϊςεισ, τισ 
δεξιότθτεσ και τθ χρονικι διακεςιμότθτα των γονζων. Ερευνθτικά δεδομζνα υποςτθρίηουν 
ότι θ πιο ιςχυρι παράμετροσ που επθρεάηει τθ γονεϊκι εμπλοκι είναι θ αντίλθψθ που 
ζχουν οι γονείσ για τισ προςκλιςεισ ςυνεργαςίασ από το ςχολείο και από τα παιδιά τουσ 
(Walkeretal., 2010). 

Οι παράμετροι που επθρεάηουν τουσ εκπαιδευτικοφσ ϊςτε να είναι διςτακτικοί ςτθ 
ςυνεργαςία τουσ με τουσ γονείσ είναι το περιοριςμζνο εφροσ των γνϊςεων και θ ελλιπισ 
κατάρτιςι τουσ. Επιπλζον, οι ςυμπεριφορζσ των εκπαιδευτικϊν επθρεάηονται από τισ 
πεποικιςεισκαι τισ προςδοκίεσ τουσ για τισ οικογζνειεσ (Hoover-Dempsey,Walker, 
Jones&Reed,2002). Αντιλαμβάνονται ότι οι γονείσ ωσ ιςότιμοι εταίροι μποροφν να 
λειτουργιςουν και ωσ ελεγκτικόσ μθχανιςμόσ του ζργου τουσ. 

Τα οφζλθ που αποκομίηουν οι γονείσ ςχετίηονται με τθ βελτίωςθ τθσ επικοινωνίασ και 
των ςχζςεων με τα παιδιά τουσ, με τθν καλφτερθ εκτίμθςθ των δυνατοτιτων και των 
αδυναμιϊν των παιδιϊν τουσ, με τθ βελτίωςθ τθσ ςυμπεριφοράσ που επιδεικνφουν τα 
παιδιά τουσ, με τθ βελτιωμζνθ αυτοεικόνα τουσ, με τθ βελτίωςθ των γνϊςεων τουσ και με 
τθ ςυνειςφορά τουσ ςτθ δθμιουργία ενόσ κλίματοσ αμοιβαίου ςεβαςμοφ με τουσ 
εκπαιδευτικοφσ (Greenwood&Hickman, 1991).  

Aνάλογα οφζλθ καταγράφονται και για τουσ εκπαιδευτικοφσ, όπωσ είναι θ ςτιριξθ 
του ζργου τουσ και θ κετικι αξιολόγθςι τουαπό τουσ γονείσ. Σφμφωνα με τθν Epstein, 
(1995) πολλζσ φορζσ οι γονείσ ανταποκρίνονται με ενκουςιαςμό ςτθν πρόκλθςθ του 
ςχολείου για ςυνεργαςία, όμωσ θ αποτελεςματικότθτά τθσ εξαρτάται κυρίωσ, από τθν 
προςωπικότθτα και τθν ευαιςκθςία του εκπαιδευτικοφ. 

Τα οφζλθ μεγιςτοποιοφνται όταν ςχεδιάηονται παρεμβάςεισ ολιςτικισ ενίςχυςθσ των 
βαςικϊν υποςυςτθμάτων, τθσ οικογζνειασ, των μακθτϊν και των εκπαιδευτικϊν, για τθν 
διαχείριςθ κρίςεων και τθν προαγωγι τθσ ψυχικισ ανκεκτικότθτάσ τουσ (Κυριάκου, 2016), θ 
οποία ωσ ζννοια αποτελεί κεντρικό πυλϊνα τθσ Θετικισ Ψυχολογίασ (Seligman, 
2011).Ερευνθτικά ευριματα υποςτθρίηουν ότι ζνασ από τουσ μθχανιςμοφσ ενίςχυςθσ τθσ 
ψυχικισ ανκεκτικότθτασ προκφπτει από τθν εξοικείωςθ με φυςιολογικζσ ι ψυχολογικζσ 
διαδικαςίεσ αντιμετϊπιςθσ, παρά από τθν ζκκεςθ ςτουσ εξωτερικοφσ κινδφνουσ ι ςε 
προςτατευτικοφσ παράγοντεσ (Rutter, 2006). 
 

2. Ερευνθτικά δεδομζνα 
Στθ διεκνι κοινότθτα τα προγράμματα για τθ ψυχικι ενδυνάμωςθ των οικογενειϊν 
υλοποιοφνται τόςο ςε επίπεδο πρόλθψθσ όςο και ςε επίπεδο παρζμβαςθσ. Η 
αποτελεςματικότθτά τουσ ςυςχετίηεται με τθ ςυμμετοχι και των δφο γονζων και με τθν 
ζμφαςθ ςτθν ενίζσςζη ηηρ θεηικήρ αλληλεπίδπαζηρ και επικοινυνίαρ γονέα-παιδιού. 

Βαζικοί άξονερ ηυν ππογπαμμάηυν είναι η απόκηηζη δεξιοηήηυν από ηοςρ γονείρ για ηη 

σπήζη ήπιυν ηεσνικών απνηηικών ζςνεπειών, ηην έκθπαζη επαίνος, ηην ενίζσςζη ηηρ θεηικήρ 

ζςμπεπιθοπάρ, ηην ενεπγηηική ακπόαζη, ηην παπάθπαζη ηυν δηλώζευν ηος παιδιού, ηην 

αποθςγή επικπιηικών δηλώζευν και ηην επίλςζη πποβλημάηυν (Tempeletal., 2013).  

Σε μια ζςγκπιηική μελέηη ηυν Βλασογιάννη και Αγγελή (2014:41-53) αναθέπονηαι 

ππογπάμμαηα ενδςνάμυζηρ ηυν οικογενειών με θεηικά αποηελέζμαηα. Ωρ ένα από ηα πιο 

επιηςσημένα ππογπάμμαηα καηαγπάθεηαι ηο “Triple P” για γονείρ παιδιών ηλικίαρ 0-16 εηών 

και με διάπκεια ανάλογη με ηη βαπύηηηα ηυν πποβλημάηυν. Οι βαζικοί άξονερ ηος 

αναθέπονηαι ζηη δημιοςπγία ενόρ θεηικού πεπιβάλλονηορ για ηα παιδιά, ζηη θεηική και 

εποικοδομηηική ανηαπόκπιζη ζηα πποβλήμαηά ηοςρ, ζηην ανηικαηάζηαζη ηηρ 
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καηαναγκαζηικήρ πειθαπσίαρ με αποηελεζμαηικέρ ζηπαηηγικέρ, ζηηδιαμόπθυζη πεαλιζηικών 

πποζδοκιών για ηη ζςμπεπιθοπά ηος παιδιού και ζηην αςηοθπονηίδα ηυν γονέυν. Οι 

ζηπαηηγικέρ πος εθαπμόζηηκαν είναιοι ζςμπεπιθοπιζηικέρ ηεσνικέρ, όπυρ η 

ζςμπεπιθοπιζηική ππόβα, οι λογικέρ ζςνέπειερ, η θεηική ενίζσςζη και η παύζη ηηρ 

απνηηικήρ, η σπήζη βινηεοηαινιών, η ηηλεθυνική γπαμμή επικοινυνίαρ, οι 

καη’οίκονεπιζκέτειρ και ηδιδαζκαλία ππακηικών δεξιοηήηυν ζηοςρ γονείρ.Η 

αποηελεζμαηικόηηηά ηος ηεκμηπιώθηκε με ηη βεληίυζη ηηρ ζςμπεπιθοπάρ ηυν παιδιών,με ηη 

μείυζη ηηρ καηάθλιτηρ ηυν γονέυν, με ηη βεληίυζη ηυν διαζηάζευν ηηρ γονεφκήρ 

ζςμπεπιθοπάρ (ελαζηικόηηηα, ςπεπανηιδπαζηικόηηηα, βεπμπαλιζμόρ) και ηην αύξηζη ηηρ 

γονεφκήρ αςηεπάπκειαρ.  

Παπόμοια αποηελέζμαηα έσοςν και ηα ππογπάμμαηα όπυρ ηο “Helping the Non-

compliant Child”, ηο “Parent Management Training Oregon Model”, το “123 Magic”, 
το“Incredible Years” και ηο “Parent-Child Interaction Therapy Model”.  

Ένα κοινό σαπακηηπιζηικό όλυν ηυν πποαναθεπθένηυν ππογπαμμάηυν είναι η 

ενθάππςνζη ηηρ θεηικήρ ζςμπεπιθοπάρ, η θεηική ενίζσςζή ηηρ με ζςμπεπιθοπιζηικέρ 

ζηπαηηγικέρ και ο βιυμαηικόρ ηπόπορ τςσικήρ ενδςνάμυζηρ ηυν γονέυν με ηα παισνίδια 

πόλυν και ηιρ βιυμαηικέρ αζκήζειρ. Σηα αποηελέζμαηα καηαγπάθηκαν η μείυζη ηυν 

πποβλημάηυν εξυηεπίκεςζηρ ηυν παιδιών και η βεληίυζη ηηρ κοινυνικήρ επάπκειάρ ηοςρ, η 

βεληίυζη ηηρ τςσικήρ ςγείαρ ηυν γονέυν και ηηρ ζςμπεπιθοπάρ ηοςρ καηά ηην άζκηζη ηος 

γονεφκού πόλος.  
Κακοριςτικό ρόλο ςτθ διευκόλυνςθ ι ςτθν παρεμπόδιςθ υλοποίθςθσ των 

προγραμμάτων από το ςχολείο παίηουν παράγοντεσ, όπωσ το ςχολικό κλίμα, το ςτυλ 
θγεςίασ, θ ςυμπεριφορά τθσ διεφκυνςθσ τθσ ςχολικισ μονάδασ (Μπροφηοσ, 2009) και τα 
προςωπικά χαρακτθριςτικά των φορζων υλοποίθςθσ (π.χ. ενκουςιαςμόσ, 
αυτοαποτελεςματικότθτα).  

Στθν ελλθνικι πραγματικότθταδιακρίνεται μια αντίφαςθ, γιατί ενϊ μζςω του 
κεςμικοφπλαιςίου κατοχυρϊνεται θ επικοινωνία και θ ςυνεργαςία του νθπιαγωγείου με 
τθν οικογζνεια, όπωσ αυτι καταγράφεται ςτισ εγκυκλίουσ για τθ λειτουργία του 
Νθπιαγωγείου, ςτο άρκρο 14 του Π.Δ.79/1997, ςτον Οδθγό Εκπαιδευτικοφ (Πεντζρθ κ.ά., 
2022) και ςτισ υπθρεςίεσ που προςφζρουν ςτελζχθ και φορείσ, όπωσ τα Κζντρα 
Διεπιςτθμονικισ Αξιολόγθςθσ, Συμβουλευτικισ και Υποςτιριξθσ (ΚΕ.Δ.Α.Σ.Υ.) ςτον 
Ν.4823/2021, δεν δθμιουργείται καμία ςυνκικθ ιςότιμθσ ςυνεργαςίασ ςε επίπεδο 
οικογζνειασ-νθπιαγωγείου και περιορίηεται το ζργο των ςυναντιςεων εκπαιδευτικϊν- 
γονζων ςε κζματα ενθμζρωςθσ για τθ μακθςιακι πορεία των μακθτϊν. 

Κατάτθν επιςκόπθςθ πουπραγματοποιικθκε ςτθν ελλθνικι βιβλιογραφία 
διαπιςτϊκθκε ότι οι κοινζσ δράςεισ ςχολείου-οικογζνειασ, οι οποίεσ περιλαμβάνουν τθν 
αλλθλεπίδραςθ γονζωνπαιδιϊν, γονζων μεταξφ τουσ και εμπλζκουν όλθ τθν κοινότθτα, 
όπωσ και το περιεχόμενο των ςυνεργατικϊν δράςεων, θ ςυχνότθτά τουσ και θ ςτοχοκεςία 
τουσ είναι ςτοιχεία που δεν ζχουν απαςχολιςει τισ ζρευνεσ ςτθν Ελλάδα (Γκότςθ, 2018). 

Ερευνθτικά δεδομζνα από τθν υλοποίθςθ παρζμβαςθσ με γονεϊκι εμπλοκι ςτο 
Νθπιαγωγείο του Πειραματικοφ Σχολείου του Αριςτοτελείου Πανεπιςτθμίου Θεςςαλονίκθσ 
ςτθν περίοδο τθσ πανδθμίασ, τεκμθριϊνουν τα κετικά αποτελζςματα για τθ ψυχικι 
ενδυνάμωςθ των γονζων και των παιδιϊν. Βαςικόσ άξονασ τθσ παρζμβαςθσ ιταν θ 
ςυνεργαςία των νθπιαγωγϊν με τουσ ψυχολόγουσ του Κζντρου Πρόλθψθσ των Εξαρτιςεων 
και Προαγωγισ τθσ ψυχοκοινωνικισ Υγείασ του Διμου Θεςςαλονίκθσ ΟΚΑΝΑ 
(Κ.Π.)“Σείριοσ” ςτο ςχεδιαςμό και ςτθν υλοποίθςι τθσ ςτα πλαίςια μιασ οικολογικισ 
προςζγγιςθσ (Μαςτοροδιμου κ.ά., 2023). 

Η  γονεϊκι εμπλοκι δεν είναι μια πρόταςθ "ζνα μζγεκοσ που ταιριάηει ςε όλουσ", 
ϊςτε να προεξοφλείται θ ςυμμετοχι όλωντων γονζων. Βαςικόσ παράγοντασ 
αποτελεςματικότθτασ είναι ο ςυντονιςμόσ των παρεμβάςεων από ςτελζχθ τθσ εκπαίδευςθσ 
ςε ςυνεργαςία με ειδικοφσ επιςτιμονεσ, δθμόςιουσ και ιδιωτικοφσ φορείσ ςυμβουλευτικισ 
και ψυχολογικισ υποςτιριξθσ (Walkeretal., 2010).  
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Οι ςχολικοί ςφμβουλοι όπωσ προκφπτει από τθ διεκνι βιβλιογραφία μποροφν να 
αξιοποιιςουν ζνα αποτελεςματικό μοντζλο που βαςίηεται ςτα πλεονεκτιματα και όχι ςτα 
ελλείματα των γονζων και των παιδιϊν, όπωσ είναι αυτό τθσ Θετικισ Ψυχολογίασ 
(Bloomquist&Schnell, 2005). Ζχουν τθ δυνατότθτα να οργανϊςουνεκπαιδευτικά 
προγράμματα για κζματα που προςδιορίηονται από τθ διερεφνθςθ των αναγκϊν των 
γονζων π.χ. γονικι μζριμνα, δεξιότθτεσ, επικοινωνία, κακοριςμόσ ορίων, διαχείριςθ κυμοφ, 
μείωςθ άγχουσ, εναλλακτικζσ ςτρατθγικζσ πεικαρχίασ κ.ά. (Bemak&Cornely, 2002).Ωσ 
πρϊτο βιμα, οι ςχολικοί ςφμβουλοι αξιολογοφν τισ ςτάςεισ των ςχολείων ςχετικά με τθ 
ςυνεργαςία τουσ με τουσ γονείσ, ςτθ ςυνζχεια αναπτφςςουν προγράμματα κατάρτιςθσ για 
εκπαιδευτικοφσ, ςε δεξιότθτεσ διαπροςωπικισ επικοινωνίασ και ακρόαςθσ. Ζχουν τθ 
δυνατότθτα να ενιςχφςουν τθν θγεςία των ςχολείων για να δθμιουργθκεί το κατάλλθλο 
περιβάλλον για τθ ςυμμετοχι των γονζων. Ο ςτόχοσ είναι να εργαςτοφν από κοινοφ όλοι 
για τθν καλφτερθ ςυνεργαςία ςχολείου και οικογζνειασ. 

 

3. Σχεδιαςμόσ παρζμβαςθσ 
Ζνα από τα πιο ςθμαντικά προβλιματα που εμφανίηουν τα παιδιά τθσ προςχολικισ 
θλικίασ,τα οποία απαιτοφν κακθμερινά διαχείριςθ τόςο από τισ οικογζνειεσ όςο και από 
τισ/τουσ νθπιαγωγοφσ, είναι τα ςυμπεριφορικά(Alkonetal., 2003). Απουςιάηει από τθν 
ελλθνικι βιβλιογραφία μια ολιςτικι προςζγγιςθ για τθν αντιμετϊπιςι τουσ, θ οποία 
ςυμπεριλαμβάνει και τα τρία υποςυςτιματα και υλοποιείται ςε μια ευρεία κλίμακα, όπωσ 
είναι αυτι μιασ εκπαιδευτικισ περιφζρειασ.  
Θεμζλιο του ςχεδιαςμοφ τθσ ολιςτικισ προςζγγιςθσ είναι θ Θετικι Ψυχολογία και το 
οικοςυςτθμικό μοντζλο. Ο κφριοσ ςτόχοσ είναι να υπθρετθκεί μία ποιοτικότερθ εκπαίδευςθ 
των μικρϊν παιδιϊν τθσ προςχολικισ θλικίασ, μζςω ενόσ αποτελεςματικοφ εκπαιδευτικοφ 
και ενόσ ψυχικά ενδυναμωμζνου οικογενειακοφ περιβάλλοντοσ. Ο πρϊτοσ πυλϊνασ τθσ 
προςζγγιςθσ αφορά ςτθν παιδαγωγικι ενίςχυςθ των νθπιαγωγϊν μζςω τθσ παρζμβαςθσ 
για τθ κετικι ενίςχυςθ τθσ ςυμπεριφοράσ ςε  όλο το ςχολείο με το πρόγραμμα 
SchoolWidePositiveBehaviorSupport-SWPBS, (Erasmus+ project, 2021). Οδεφτεροσ πυλϊνασ 
αφορά ςτθν προςωπικι ενδυνάμωςθ των νθπιαγωγϊν μζςω τθσ ενίςχυςθσ τθσ προςωπικισ 
ευθμερίασ-ευηωίασ αξιοποιϊντασ το μοντζλο PERMA τουSeligman (2011) και ο τρίτοσ 
πυλϊνασ αφορά ςτθ βελτίωςθ τθσ κετικισ ςυμπεριφοράσ των παιδιϊν μζςω τθσ ενίςχυςθσ 
των γονζων με τθ ςυμμετοχι τουσ ςτθ παρζμβαςθ “Σκζφτομαι κετικά, δρω κετικά” 
(Σχεδιάγραμμα, 1). Στθν παροφςα μελζτθ κα αναφερκοφμε ςτον τρίτο πυλϊνα. 
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Σχεδιάγραμμα 1: Παρεμβάςεισ για την Ολιςτική προςέγγιςη ανάπτυξησ θετικών 
ςχέςεων αλληλεπίδραςησ του μεςοςυςτήματοσ ςτο Νηπιαγωγείο 

 

Η ολιςτικι προςζγγιςθ ζχει βαςικό κφκλο υλοποίθςθσ δφο ςχολικζσ χρονιζσ. Η 
αφετθρία του ςχεδιαςμοφ και τθσ ζναρξθσ υλοποίθςθσ των δφο πυλϊνων για τουσ 
μακθτζσ/τριεσ και τουσ γονείσ, τοποκετείται ςτθν αρχι τθσ ςχολικισ χρονιάσ 2023-24. Στο 
πρόγραμμα SWPBS, επιμορφϊκθκαν ενδοςχολικά 200 εκπαιδευτικοί που υπθρετοφν ςε 51 
νθπιαγωγεία του διμου τθσ Θεςςαλονίκθσ και για τθν παρζμβαςθ “Σκζφτομαι κετικά, δρω 
κετικά”, επιμορφϊκθκαν 100 εκπαιδευτικοί. Οι ςυναντιςεισ με τουσ εκπαιδευτικοφσ 
ςυντονίςτθκαν από τουσ ψυχολόγουσ του Κ.Π. “Σείριοσ”. Επιπρόςκετα, τθ ςχολικι χρονιά 
2024-25 κα υλοποιθκεί το πρόγραμμα PERMA για τθ ψυχικι ανκεκτικότθτα των 
εκπαιδευτικϊν. 
 

4. Μεκοδολογικι προςζγγιςθ 
Βαςικόσ ςτόχοσ του “Σκζφτομαι κετικά, δρω κετικά” ιταν οι εκπαιδευτικοί να είναι ςε κζςθ 
να οργανϊςουν βιωματικά εργαςτιρια ςτισ ςχολικζσ μονάδεσ για τθ ψυχικι ενδυνάμωςθ 
των γονζων και τθν ανάπτυξθ των δεξιοτιτων τουσ. Η παρζμβαςθ υλοποιικθκε ςε 5 
φάςεισ. 

1θ φάςθ. Προςκλικθκαν δφο (2) εκπαιδευτικοί από κάκε ςχολικι μονάδα να 
ςυμμετζχουν ςε ζνα κφκλο επιμορφϊςεων και βιωματικϊν εργαςτθρίων. Συγκεκριμζνα, 
από τουσ εκατό (100) εκπαιδευτικοφσ, οι πενιντα (50) επιμορφϊκθκαν ςε δφο ομάδεσ ςτα 
κζματα διαχείριςθσ ςχζςεωνςχολείου-οικογζνειασκαι κρίςεων ςε τρεισ θμερίδεσ, διάρκειασ 
15 ωρϊν με τουσ ψυχολόγουσ του Κ.Π. “Σείριοσ” και οι υπόλοιποι πενιντα (50) 
εκπαιδευτικοί ςυμμετείχαν ςε δφο ομάδεσ ςε βιωματικά εργαςτιρια για να αναπτφξουν 
δεξιότθτεσ διαπροςωπικισ επικοινωνίασ και ακρόαςθσ και να εξοικειωκοφν με τισ τεχνικζσ 
υλοποίθςθσ βιωματικϊν αςκιςεων. Κατά αυτόν τον τρόπο ςτθν ίδια ςχολικι μονάδα 
δθμιουργικθκε μια δυάδα εκπαιδευτικϊν, θ οποία κα μποροφςε να ςυνεργαςτεί ςτθν 
οργάνωςθ και υλοποίθςθ των βιωματικϊν εργαςτθρίων με τουσ γονείσ. 

2θ φάςθ. Προςκλικθκαν οι ςχολικζσ μονάδεσ να οργανϊςουν τα βιωματικά 
εργαςτιρια με τθν εκελοντικι ςυμμετοχι εκπαιδευτικϊν ςε χρόνο εκτόσ υπθρεςιακοφ 
ωραρίου και μετά από ςυηιτθςθ ςτο ςφλλογο διδαςκόντων. Διλωςαν δεκαζξι (16) 
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νθπιαγωγεία και ςαράντα επτά (47) εκπαιδευτικοί. Προςκλικθκαν και ςυμμετείχαν 
διακόςιοι (200) γονείσ. 

3θ φάςθ. Για τθν υλοποίθςθ των βιωματικϊν εργαςτθρίων δομικθκε επιμορφωτικό 
υλικό με το περιεχόμενο των βιωματικϊν αςκιςεων από τουσ ψυχολόγουσ του Κ.Π. 
“Σείριοσ”, ςφμφωνα με τισ αρχζσ τθσ Θετικισ Ψυχολογίασ και τθσ βιωματικισ προςζγγιςθσ. 
Στθν αξιοποίθςθ και εφαρμογι του υλικοφ επιμορφϊκθκαν οι εκπαιδευτικοί από τουσ 
ψυχολόγουσ.  

4θ φάςθ. Υλοποίθςθ πζντε (5) βιωματικϊν εργαςτθρίων από κάκε ςχολικι 
μονάδαςτο χρονικό διάςτθμα Ιανουάριοσ-Μάιοσ 2024 διάρκειασ 2-2,5 ωρϊν το κακζνα. 
Ενδιάμεςα υπιρξε ανατροφοδότθςθ από τουσ ψυχολόγουσ του Κ.Π. “Σείριοσ” και από τθν 
Σφμβουλο Εκπαίδευςθσ ςε δφο δίωρεσ ςυνεδρίεσ. 

5θ φάςθ. Αξιολόγθςθ των βιωματικϊν εργαςτθρίων, μζςω ςυμπλιρωςθσ 
ερωτθματολογίων από τουσ εκπαιδευτικοφσ και τουσ γονείσ. Αναςτοχαςμόσ με τθν ομάδα 
των ψυχολόγων του Κ.Π. “Σείριοσ» και τθν Σφμβουλο Εκπαίδευςθσ ςε δίωρθ ςυνεδρία. 

Οι ςτόχοι των βιωματικϊν εργαςτθρίων αφοροφςαν: 

 1θ ςυνάντθςθ: Να γνωριςτοφν οι γονείσ μεταξφ τουσ και να εξοικειωκοφν με 
τθ λειτουργία τθσ ομάδασ. 

 2θ ςυνάντθςθ: Να αναπτφξουν δεξιότθτεσ ενεργθτικισ ακρόαςθσ και 
νααναδειχκεί θ διαφορά ανάμεςα ςε διαφορετικοφσ τρόπουσ αντίδραςθσ ςε 
μια τυπικι οικογενειακι ςυνκικθ. 

 3θ ςυνάντθςθ: Να εξοικειωκοφν με τα ςτάδια εφαρμογισ τθσ κετικισ 
ςκζψθσ. 

 4θ ςυνάντθςθ: Να καλλιεργιςουν δεξιότθτεσ ενςυναίςκθςθσ και ανάπτυξθσ 
προςωπικϊν ορίων. 

 5θ ςυνάντθςθ: Να ολοκλθρϊςουν δθμιουργικά τθ ςυμμετοχι τουσ ςτθν 
ομάδα. 

Οι επιμορφωτικζσ ςυναντιςεισ με τουσ εκπαιδευτικοφσ και θυλοποίθςθ των 
βιωματικϊν εργαςτθρίων για τουσ γονείσ βαςίςτθκαν ςε μεκόδουσ και τεχνικζσ 
εκπαίδευςθσ ενθλίκων, όπωσ είναι θ δυναμικι των ομάδων, οι βιωματικζσ αςκιςεισ, οι 
μελζτεσ περίπτωςθσ, τα παιχνίδια ρόλων, θ ιδεοκφελλα, θ ςυηιτθςθ, θ δραματοποίθςθ 
ςεναρίων, θ ανάλυςθ περιςτατικϊν, ο καταιγιςμόσ ιδεϊν, θ τεχνικι ερωτιςεων-
απαντιςεων, θ αυτόματθ γραφι και το εποπτικό υλικό με κάρτεσ απεικόνιςθσ 
ςυναιςκθμάτων. Επίςθσ, προτάκθκαν για αξιοποίθςθ ταινίεσ και animation, όπωσ είναι θ 
ταινία Alike (https://www.youtube.com/watch?v=kQjtK32mGJQ),γιατί καλλιεργοφν τθν 
ενςυναίςκθςθ και δθμιουργοφν τθ ςυνκικθ για κριτικι ςυηιτθςθ (Liles, 2007). 

 

5. Aξιολόγθςθ 
Η αξιολόγθςθ τθσ παρζμβαςθσ “Σκζφτομαι κετικά, δρω κετικά” βαςίςτθκε ςτθν ενεργι 
ςυμμετοχι των εκπαιδευτικϊν και των γονζων ςτα βιωματικά εργαςτιρια και ςτθν 
αποτίμθςθ τθσ αποτελεςματικότθτάσ τθσ μζςω τθσ διερεφνθςθσ των απόψεων των 
εκπαιδευτικϊν (https://forms.gle/pvigTwv3pRNNBSQy5) και των γονζων 
(https://forms.gle/jDkWDogFx7cRqYdN9) με τθ ςυμπλιρωςθ ερωτθματολογίων ςε 
googleforms. Επιπλζον, οι εκπαιδευτικοί ζχοντασ τθν ελευκερία να προςαρμόςουν το 
επιμορφωτικό υλικό ςτισ ανάγκεσ των γονζων τθσ ςχολικισ μονάδασ τουσ αξιοποίθςαν τθ 
διαμορφωτικι αξιολόγθςθ για τθν αναδιαμόρφωςθ των βιωματικϊν αςκιςεων. 
Παράλλθλα θ ςυντονιςτικι ομάδα λειτοφργθςε ανατροφοδοτικά ςε όλθ τθ διάρκεια τθσ 
υλοποίθςθσ τθσ παρζμβαςθσ. 
 
6. Συηιτθςθ-Συμπεράςματα 
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Η παρζμβαςθ από τθν ςυντονιςτικι ομάδα κρίκθκε αποτελεςματικι, γιατί υπιρξε μεγάλθ 
ςυμμετοχι από τουσ εκπαιδευτικοφσ, τθν οποία ζκριναν οι ίδιοι ωσ πολφ κετικι (62%) και 
κα επικυμοφςαν οι περιςςότεροι (88%) να ςυνεχιςτεί και τθν επόμενθ ςχολικι χρονιά. 
Επιπλζον, ςυμμετείχε μεγάλοσ αρικμόσ γονζων (200) που είχαν ςτακερι παρουςία και 
ενεργι ςυμμετοχι.  

Τα δεδομζνα που προκφπτουν από τισ απαντιςεισ των ερωτθματολογίων 
αναδεικνφουν ότι θ πλειονότθτα των εκπαιδευτικϊν που ςυμμετείχαν ζχουν από 16-25 
χρόνια υπθρεςίασ (51,1%), ακολουκοφν αυτοί με 26-35 ζτθ υπθρεςίασ (31,9%), με 1-25 ζτθ 
υπθρεςίασ (10,6%) και τελευταίοι με πάνω από 35 ζτθ υπθρεςίασ (6,4%). Στθ διεκνι 
βιβλιογραφία καταγράφεται ότι όςα περιςςότερα χρόνια εργάηονται οι εκπαιδευτικοί τόςθ 
λιγότερθ προκυμία δείχνουν για να αναλάβουν περιςςότερεσ ευκφνεσ και πρωτοβουλίεσ 
για καινοτομίεσ Hinde (2004:8-9). Οι εκπαιδευτικοί με 26-25 ζτθ υπθρεςίασ ζχουν 
αποκτιςει αρκετι διδακτικι εμπειρία, νιϊκουν αςφαλείσ και διατθροφν ζντονο το 
ενδιαφζρον για τθν εφαρμογι καινοτομιϊν που επιφζρουν βελτίωςθ ςτο ςχολικό κλίμα, 
ενϊ ο μικρόσ αρικμόσ εκπαιδευτικϊν με 1-25 ζτθ υπθρεςίασ, οφείλεται ςτο γεγονόσ ότι ςτα 
νθπιαγωγεία του κζντρου τθσ Θεςςαλονίκθσ υπθρετοφν νθπιαγωγοί με πολλά χρόνια 
υπθρεςίασ. Σχετικά με τα κίνθτρα που τουσ ενεργοποίθςαν για να ςυμμετζχουν ςτθν 
υλοποίθςθ των βιωματικϊν εργαςτθρίων, αναδεικνφεται ωσ πρϊτθ θ ανάγκθ για 
επικοινωνία με τουσ γονείσ και για αλλθλεπίδραςθ μεταξφ των γονζων (74,5%). Εξίςου 
ςθμαντικό κίνθτρο αναδεικνφεται θ υποςτιριξθ του γονεϊκοφ ρόλου και θ βελτίωςθ τθσ 
λειτουργίασ τθσ ςχολικισ μονάδασ (61,7%) με τελευταίο τθν απόκτθςθ επαγγελματικισ 
εμπειρίασ (38,3%). Αναγνωρίηουν με αυτόν τον τρόπο οι εκπαιδευτικοί ότι τα κζματα 
επικοινωνίασ και αλλθλεπίδραςθσ με τουσ γονείσ είναι πολφ ςθμαντικά, ενϊ δεν είναι  
προτεραιότθτά τουσ οι επαγγελματικζσ δεξιότθτεσ που κα αποκτθκοφν από τθν υλοποίθςθ 
των βιωματικϊν εργαςτθρίων, γιατί όπωσ καταγράφεται ςτθ βιβλιογραφία, υπό το πρίςμα 
του αγνϊςτου οι εκπαιδευτικοί ςτρζφονται ςε καινοτομίεσ και παρεμβάςεισ που αφοροφν 
το διδακτικό περιεχόμενο (Αναγνωςτοποφλου, 2001).Η πλειονότθτα των βιωματικϊν 
εργαςτθρίων υλοποιικθκαν με τθ ςυμμετοχι όλων των εκπαιδευτικϊν που υπθρετοφν ςτθ 
ςχολικι μονάδα (66%), λιγότερα με τθ ςυμμετοχι μερικϊν εκπαιδευτικϊν (27,7%) και 
υπιρξαν λίγα με τθ ςυμμετοχι ενόσ εκπαιδευτικοφ (6,4%). Οι εκπαιδευτικοί ζκριναν ότι θ 
υποςτιριξθ από τισ ςχολικζσ μονάδεσ και θ ςυνεργαςία μεταξφ τουσ ιταν παρά πολφ 
βοθκθτικζσ (87%). Τα ςυγκεκριμζνα ευριματα κρίνονται ωσ κετικό αποτφπωμα τθσ 
υλοποίθςθσ των βιωματικϊν εργαςτθρίων, γιατί ςτθ βιβλιογραφία υποςτθρίηεται ότι θ 
προϊκθςθ τθσ κάκε καινοτόμου προςπάκειασ ςυνδζεται άμεςα με τισ ζννοιεσ τθσ 
ςυνδιαμόρφωςθσ, του κοινοφ ςχεδιαςμοφ και τθσ ενεργοφσ εμπλοκισ όςων το δυνατόν 
περιςςότερων εκπαιδευτικϊν (Βαβουράκθ, 2006: 391).  

Η ανάπτυξθ ςυνεργαςίασ με ειδικότθτεσ, όπωσ οι ψυχολόγοι που υπθρετοφν ςτισ 
ςχολικζσ μονάδεσ κρίκθκε παρά πολφ υποςτθρικτικι από ζνα μεγάλο ποςοςτό (52%). Οι 
ψυχολόγοι των ςχολικϊν μονάδων δεν ςυμμετείχαν ςτισ επιμορφϊςεισ, γιατί ωσ ειδικοί 
επιςτιμονεσ ζχουν τισ απαραίτθτεσ δεξιότθτεσ για να υποςτθρίξουν τθν υλοποίθςθ τθσ 
παρζμβαςθσ. Αναδεικνφεται όμωσ θ ανάγκθ για ςυνζργεια όλων ςε όλεσ τισ 
φάςεισυλοποίθςθσ τθσ παρζμβαςθσ.  

Οι εκπαιδευτικοί διλωςαν ότι οι πζντε ςυνεδρίεσ ιταν επαρκείσ (98%), αλλά ςε 
μεγάλο ποςοςτό (64%) προτάκθκε να υλοποιοφνται περιςςότερεσ γιατί οι ανάγκεσ των 
γονζων διαφοροποιοφνται και μπορεί ναδιαφζρει και ο αρικμόσ ςυναντιςεων για τθν 
κάλυψι τουσ. Οι προςδοκίεσ των εκπαιδευτικϊν για μεγάλθ ςυμμετοχι των γονζων 
ικανοποιικθκαν ςε μζτριο βακμό (30%) και θ πλειονότθτα τουσ (72%) υποςτθρίηει ότι κα 
υπιρχε μεγαλφτερθ ςυμμετοχι, εάν τα βιωματικά εργαςτιρια ξεκινοφςαν ςτο πρϊτο 
τρίμθνο. Στθ βιβλιογραφία καταγράφεται ότι οι καινοτομίεσ ςτθν εκπαίδευςθ 
αναςτζλλονται όταν ςυνυπάρχουν υπερβολικά υψθλζσ ι πολφ χαμθλζσ προςδοκίεσ που 
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ςυνοδεφουν μια αλλαγι, χωρίσ ουςιαςτικι δζςμευςθ με τουσ ςκοποφσ τθσ ςε ςυνδυαςμό 
με τα εμπόδια που μπορεί να προκφψουν από τουσ γονείσ Hinde(2004). 

Οι εκπαιδευτικοί κρίνουν τθν παρζμβαςθ ωσ αποτελεςματικι γιατί θ πλειονότθτά 
τουσ διλωςε ότι ςε πολφ μεγάλο βακμό βελτιϊκθκε θ επικοινωνία και οι ςχζςεισ με τουσ 
γονείσ (76%) και ότι κα ενδιαφερκοφν ςτο μζλλον για ανάλογα προγράμματα (40%). Η 
επάρκεια τθσ επιμόρφωςθσ και τθσ ανατροφοδότθςθσ που ζλαβαν κρίκθκε ωσ παρά πολφ 
υψθλι από τουσ περιςςότερουσ εκπαιδευτικοφσ (40%). Σχετικά με τθν καταλλθλότθτα του 
επιμορφωτικοφ υλικοφ οι περιςςότεροι δθλϊνουν ότι ιταν προςαρμοςμζνο ςτισ ανάγκεσ 
των γονζων και ωσ προσ τθ διαχείριςι του ιταν αρκετά αναλυτικό με ςαφείσ ςτόχουσ και 
αρκετά εφκολο ςτθν υλοποίθςι του.  

Στισ προτάςεισ τουσ για τθν εξαςφάλιςθ τθσ αποτελεςματικότθτασ τθσ παρζμβαςθσ, 
δθλϊνουν ότι είναι απαραίτθτο να ςυνεργαςτοφν με ειδικότθτεσ, να ςυμμετζχουν ςε 
περιςςότερεσ επιμορφωτικζσ ςυναντιςεισ, να εμπλουτιςτεί το υλικό και με άλλα κζματα 
ςφμφωνα με τθν ανίχνευςθ των αναγκϊν των γονζων ςτθν αρχι τθσ ςχολικισ χρονιάσ. 
Προτείνουν θ παρζμβαςθ να ενταχκεί ςε χρόνο υπθρεςιακό ι διαφορετικά να αμείβεται ωσ 
υπερωριακι. Συμπεραίνουν ότι θ ςυνεργαςία με τουσ γονείσ είναι το “κλειδί τθσ επιτυχίασ” 
και αυτι ενιςχφεται με τα βιωματικά εργαςτιρια. 

Οι προςδοκίεσ που εκδιλωςαν οι γονείσ για τθ ςυμμετοχι τουσ ςτα βιωματικά 
εργαςτιρια είναι ςε πολφ μεγάλο βακμό θ βελτίωςθ των γονεϊκϊν τουσ δεξιοτιτων και του 
ρόλουσ τουσ, π.χ. “να πάρω ςυμβουλζσ για τομεγάλωμα του παιδιοφ μου, να βοθκιςω ςτθ 
βελτίωςθτθσ ςχζςθσ του παιδιοφ μετα άλλα παιδιά, να βελτιϊςω τθ ςχζςθ τουπαιδιοφ με 
το ςχολείο, να τονϊςω τθν κετικιςκζψθ του παιδιοφ, να διαχειριςτϊ καλφτερατα 
ςυναιςκιματα τουπαιδιοφ, να διαχειριςτϊ ταςυναιςκιματά μου”. 

Διαπίςτωςαν ότι θ ςυμμετοχι τουσ ιταν πάρα πολφ χριςιμθ και επαρκισ ο αρικμόσ 
των ςυναντιςεων (73%) για τθν ανάπτυξθ τθσ κετικισ ςκζψθσ και ότι υπιρξε πολφ μεγάλθ 
βελτίωςθ ςτθν επικοινωνία και ςτθ ςχζςθ με το παιδί τουσ, ςτθν καλφτερθ αναγνϊριςθ των 
ςυναιςκθμάτων του, ςτθν επικοινωνία με τουσ εκπαιδευτικοφσ και με το ευρφτερο 
περιβάλλον (ςυγγενείσ, άλλουσ γονείσ κ.ά.). Επίςθσ, βελτιϊκθκε παρά πολφ και θ ςχζςθ του 
παιδιοφ με το ςχολείο. Θα επικυμοφςαν ςτθν ςυντριπτικι πλειονότθτα τουσ (97%) να 
ςυνεχιςτεί θ παρζμβαςθ. 

Συμπεραςματικά, θ παρζμβαςθ λειτοφργθςε ενιςχυτικά ςτθ βελτίωςθ των γονεϊκϊν 
δεξιοτιτων που ςχετίηονται με τθ κετικι ςκζψθ και τθ ςυμπεριφορά και ςτθ βελτίωςθ του 
ςχολικοφ κλίματοσ. Ωσ βαςικά κριτιρια επιτυχίασ υλοποίθςθσ ανάλογων παρεμβάςεων 
κρίνονται θ ανίχνευςθ των αναγκϊν των γονζων, θ αξιοποίθςθ βιωματικϊν τεχνικϊν και 
αςκιςεων, θ καλι οργάνωςθ και ςυμμετοχι από όλουσ τουσ εκπαιδευτικοφσ τθσ ςχολικισ 
μονάδασ ςε ςυνεργαςία με ειδικότθτεσ, όπωσ είναι οι ψυχολόγοι. Ο ρόλοσ των ςτελεχϊν 
εκπαίδευςθσ είναι θ ενκάρρυνςθ ανάπτυξθσ ανάλογων πρωτοβουλιϊν, μζςω 
επιμορφϊςεων και παροχισ υποςτθρικτικοφ υλικοφ ςε ςυνεργαςία με ειδικοφσ 
επιςτιμονεσ και φορείσ. Η “γονεϊκι εμπλοκι” είναι παράγοντασ επιτυχίασ και 
αποτελεςματικότθτασ όταν είναι αποτζλεςμα ςυνεργαςίασ όλων των υποςυςτθμάτων που 
εμπλζκονται ςτθ εκπαιδευτικι διαδικαςία. Η μελλοντικι ςτόχευςθ είναι τα βιωματικά 
εργαςτιρια να αποτελζςουν για όλεσ τισ ςχολικζσ μονάδεσ κεςμικό εργαλείο καλλιζργειασ 
κετικϊν ςχζςεων και βελτίωςθσ τθσ επικοινωνίασ εκπαιδευτικϊν-γονζων. 
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